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Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
 


СЛОЖНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ И ЕГО ПРИЗНАКИ. 
ОСНОВНЫЕ ВИДЫ СЛОЖНЫХ ПРЕДЛОЖЕНИЙ
Хохлова Людмила Брониславовна,
Учитель русского языка и зарубежной литературы
Новоград-ВолынскойІ-ІІІ ступенів школы №7


Русский язык
9 класс

Цели: углубить, систематизировать сведения о сложном предложении, полученные учащимися в 9 классе; ввести новые понятия о видах сложных предложений; ознакомить со средствами связи простых предложений в составе сложного; продолжить комплексную работу с текстом; вырабатывать  навыки речевой деятельности; воспитывать интерес к русскому языку. 

Оборудование: учебные тексты, схемы, иллюстрации с изображением осенней природы. 

Тип урока: урок изучения нового материала.

Ход урока:

I. Организационный этап.

II. Актуализация опорных знаний

1. Беседа

· Что вы знаете о сложном предложении?

· В чем отличие сложного предложения от осложненного?

· Чем может быть осложнено предложение?

2. Цифровой диктант (программированный контроль с  взаимопроверкой и взаимооцениванием) 

Послушайте отрывки  из стихотворения А. С. Пушкина «Осень». Обозначьте цифрами количество ГО в каждом предложении.

…Дни поздней осени бранят обыкновенно,

Но мне она мила, читатель дорогой,

Красою тихою, блистающей смиренно.

Так нелюбимое дитя в семье родной

К себе меня влечет. Сказать вам откровенно,

Из годовых времен  я рад лишь ей одной.

В ней много доброго, любовник не тщеславный,

Я нечто в ней нашел мечтою своенравной…

…Унылая пора! очей очарованье!

Приятна мне твоя прощальная краса –

Люблю я пышное природы увяданье,

В багрец и в золото одетые леса…

Ключ (2, 1, 2, 2, 2, 2)

III. Постановка целей и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся.

Учитель: Вы уже знаете, что сложные предложения состоят из двух  или нескольких частей. Все части сложного предложения объединены в одно целое. С помощью чего связываются простые предложения в составе сложного?

IV. Изучение нового материала.

1. Объяснения учителя.

В зависимости от средств связи, сложные предложения бывают сложносочиненные, сложноподчиненные и бессоюзные. На схемах показаны типы сложных предложений. Нам предстоит разобраться, какому типу соответствует каждая схема (см.  приложение).В сложносочиненных предложениях равноправные части связаны с помощью сочинительных союзов. В сложноподчиненных предложениях одна часть является зависимой и подчинена главной с помощью подчинительных союзов. Бессоюзные предложения состоят из частей, связанных интонацией и по смыслу, но без союзов.

2. Коллективная работа над составлением обобщающей схемы «Виды сложных предложений» (с попутным объяснением ). (см. приложение рис.2)

3. Ознакомление с теоретическим материалом учебника по теме урока (стр. 27-28)

V. Обобщение, систематизация и контроль знаний и умений  учащихся.

1. Наблюдение над языковым материалом (тексты разложены на каждой парте).(см. приложение 3)

Октябрь. Светильники осени.

В этом сером осиннике весной, бывало, тянули вальдшнепы, а теперь желтые листья летят.
В темных лесах загорались светильники, иной лист на темном фоне так ярко горит, что даже больно смотреть.
Липа стоит вся черная, но один яркий лист ее остался, висит, как фонарь, на невидимой нити и светит. (М. Пришвин)

· Сформулируйте тему и основную мысль текста.

· Найдите в тексте слова, подтверждающие это. 

· Как эти слова подчеркивают отношение автора к осени?

· Какие изобразительно-выразительные средства использует автор при описании осенних листов? (Эпитеты, метафора, сравнение)

· Как еще можно озаглавить текст?

· Спишите текст. Сверьте  с образцом.

· Подчеркните орфограммы-гласные и объясните их.

· Найдите и подчеркните главные члены в предложения.

· Укажите средства связи.

· Сколько частей включает каждое из этих предложений?

· Объясните постановку знаков препинания.

VI. Рефлексия. Подведение итогов урока.

Фронтальная беседа (интерактивный прием «Микрофон»)

· Какие предложения называются сложными?

· С помощью каких средств простые предложения могут объединятся в сложные?

· Как называются сложные предложения, в которых простые объединяются только с помощью интонаций?

· Какие сложные предложения называются сложносочиненными? А какие – сложноподчиненными? 

VII. Домашнее задание

1. Выучить теоретический материал по теме урока.

2. Творческое задание: напишите небольшой текст – описание (6-7 предложений), используя разные виды сложных предложений.
Приложение 1
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Приложение 2
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